
 

 

bmk.gv.at 

Leonore Gewessler, BA 
Bundesministerin 

 

leonore.gewessler@bmk.gv.at 
+43 1 711 62-658000 
Radetzkystraße 2, 1030 Wien 
Österreich 

An den 

Präsident des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017  Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.125.890 6. April 2021  

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Peter Wurm hat am 17. Februar 2021 unter der Nr. 5422/J an 

mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Kulturerbestätte „Asmara" 

gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 11: 

 Erfolgte die Zustimmung Österreichs, „Asmara“ in die Liste des UNESCO-
Weltkulturerbes aufzunehmen, über die Organisation „ICOMOS Austria“? 

 War das Bundesministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation 
und Technologie in die Beschlussfassung eingebunden? 

 Wie lange dauerte der gesamte Prozess, „Asmara“ als Weltkulturerbe anzuerkennen? 
 Welche Rolle spielte die Frage nach dem faschistischen, kolonialen Erbe in Asmara bei 

der Beurteilung des architektonischen Erbes? 
 Falls diese Frage keine Rolle spielte, warum nicht? 
 Welchen architektonischen und kulturellen Kriterien unterliegen faschistischen Bauten 

bei einer derart weitreichenden Beurteilung generell? 
 Warum wird solchen Bauten plötzlich die hohe Anerkennung eines Weltkulturerbes zu-

gesprochen? 
 Hat sich Österreich an der Erhaltung bzw. Restaurierung von Bauwerken, welche über-

holungsbedürftig sind, seit 2017 aktiv beteiligt? 
 Wenn ja, an welchen und inwiefern hat sich Österreich beteiligt (z.B. durch Fachkräfte, 

durch finanzielle Mittel, usw.)? 
 Wird sich die Republik Österreich in Zukunft an dem Weltkulturerbe „Asmara" beteili-

gen? 
 Wenn ja, auf welche Art und Weise? 
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Diese Fragen fallen nicht in meinen Zuständigkeitsbereich, sondern in den des Bundesminis-

ters für Kunst, Kultur, öffentlicher Dienst und Sport. 
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